TP 9
oscillations libres 


dans un circuit (R,L,C)


Un condensateur chargé sous une tension u emmagasine de  l’énergie électrique et une bobine, pendant l’établissement d’un courant i emmagasine de  l’énergie magnétique .   

Que se passe-t-il si l’on relie ces deux réservoirs d’énergie ?
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Réponse d’un circuit R,L,C à un échelon de tension :

Montage : 

Il comporte montés en série :

· Un G.B.F ( signaux carrés) fréquence 110 Hz, amplitude 6V (à visualiser

sur l’oscilloscope)

· Une bobine d’inductance L = 100 mH de résistance r =…….(à mesurer)

· Une résistance variable R ( R = 0( au début)

· Un condensateur de capacité C = 0,22 µF

Rôle de la tension en créneaux :
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	Circuit équivalent pour 0 < t < T/2


	Circuit équivalent pour T/2 < t < T




· Que se produit-il pour le condensateur  pour 0< t < T/2 ?……………………………………………………………

· Que se produit-il pour le condensateur  pour T/2 < t < T ?……………………………………………………………

Liaisons à l’oscilloscope :
· Représenter sur le schéma les flèches désignant la tension u aux bornes du générateur et la tension uC aux bornes du condensateur
· Ajouter sur le schéma les liaisons à l’oscilloscope pour observer en voie 1 , la tension u et en voie 2 , la tension uC

· Réaliser les branchements.

Observations :

· Choisir un balayage horizontal de manière à obtenir une seule  période T sur l’écran.

· Comment pourrait-on qualifier la charge ou la décharge du condensateur dans la bobine ? L’amplitude de la tension uC  est-elle constante ? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

II. Influence de R :

· Représenter sur les schémas au verso, pour chaque valeur de R, la tension uC en rouge.( la tension u est réprésentée)

· Identifier les différents régimes : pseudo-périodique et apériodique

· Influence de la résistance :  plus la résistance est grande, plus l’amplitude de la tension uC  ………………c’est à dire plus l’amortissement est …………………………………………..

· Pour une valeur de R minimale, il n’y a plus d’oscillations (régime critique) 

Cette valeur minimale est appelée résistance critique RC , trouver cette valeur par expérience : RC = …….    
Pour R > RC , le régime est apériodique, vérifier que la tension s’annule en un temps plus long que pour R = RC On démontre que la valeur théorique de RC est   
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Calculer cette valeur  théorique et la comparer à la valeur expérimentale

…………………………………………………………………………………………….. 

· Pour quelles valeurs de R y a-t-il des oscillations ?……………………………………………………………

	a. R = 0 (

	b. R = 100 (


	c. R = 2000 (


	d. R = RC



III. Période propre d’un circuit R,L,C :

On appelle période propre T0 du circuit LC, la période des oscillations électriques non amorties.

On appelle pseudo-période T la durée entre deux maximums de la tension lors d’oscillations amorties. T ( T0

Etude qualitative :   prendre R = 0 (
· Augmenter C. Comment varie T0 ?………………………………………………………..

· Diminuer L. Comment varie T0 ?………………………………………………………….

Expression de T0 :            Les expressions proposées sont :    


· D’après l’étude précédente , quelles formules ne peuvent pas correspondre ? Justifier votre réponse.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Vérifier, par analyse dimensionnelle, que la  formule choisie est bien homogène à un temps.

Etude quantitative :
· Compléter le tableau :

	L en mH
	C en µF
	Balayage horizontal
	Nombre de divisions
	T0 mesurée

(ms)
	T0 calculée

( ms)
	Ecart relatif

	100
	0.22
	
	
	
	
	

	200
	0.22
	
	
	
	
	

	200
	0.47
	
	
	
	
	

	100
	0.47
	
	
	
	
	


· Conclure en tenant compte de la précision moyenne, de l’ordre de 5%, des valeurs de L et de C ce qui donne une précision de l’ordre de 10% du produit LC.
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